Klucz odpowiedzi i kryteria oceniania — etap wojewdzki rok szkolny 2020/2021

Biologia Szkota Podstawowa

Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia | Punktacja
zadania odpowiedzi
1. Za prawidtowe 2 pkt
I. gatunek D wskazanie gatunku
— 1 pkt
II. c) waski zakres tolerancji ekologicznej Za prawidtowy
wybor
— 1 pkt
2. 1. Nisza ekologiczna — b) Wymagania organizraglgdemsrodowiska Za prawidiowe 3 pkt
2. Populacja— a) Grupa organizmoOw jednegortiatiayjaca na tym samym obszarze przyporzdkowanie
w okreslonym czasie. —po 1 pkt
3. Siedlisko — d) Obszar, na ktorygje dany osobnik.
3. Za prawidtowy 1 pkt
b) 1 — losowe, 2 — rbwnomierne, 3 — skupiskowe wybor
— 1 pkt
4. 1. protokooperacja Za prawidtowy 3 pkt

2. komensalizm
3. mutualizm

dobor nazwy
— po 1 pkt




l. Za prawidtowo 2 pkt
utworzony
koniczynagkowa — §limak winniczek — jaszczurka zwinka— bocian biaty tancuch pokarmowy
— 1 pkt
Za prawidtowe
II. jaszczurka zwinka wskazanie poziomu
troficznego
— 1 pkt
Za prawidiowy 3 pkt
1. globalne ocieplenie dobdr nazwy
2. dziura ozonowa —po 1 pkt
3. smog
Za prawidtowe 3 pkt
Zasoby przyrody nieodnawialne — gaz ziemnyppa naftowa, sol kamienna wskazanie
— po 1 pkt
Elementy biotyczne Za prawidtowe 3 pkt
wskazanie
swistaki, pieczarki,  bakterie — po 1 pkt
Za prawidtowy 3 pkt
a) Stosowanie monokultur w uprawachrigch. wybor
— po 1 pkt
b) Wprowadzenie do ekosystemow gatunkowlinoub zwierat, ktére naturalnie w nich PO 2P
nie wystpuja.
e) Gwaltowne zjawiska pogodowe.




10. l. Za prawidiowy 6 pkt
A — Nadgoplaski Park Tysiclecia wybor nazwy
B — Zespot Parkow Krajobrazowych Chehiskiego i Nadwélanskiego oznaczonego parku
C — Tucholski Park Krajobrazowy krajobrazowego
— po 1 pkt
Il. Za prawidiowy
1. Zespot Parkéw Krajobrazowych Chetiskiego i Nadwélanskiego wybor nazwy
2. Nadgoplaski Park Tysiclecia opisanego parku
3. Tucholski Park Krajobrazowy krajobrazowego
—po 1 pkt
11. Za prawidiowy 1 pkt
Bieszczadzki Park Narodowy wybor nazwy
— 1 pkt
12. Za prawidtowe 3 pkt
bobra europejskiego, z6twia btotnego, foki szarej zaznaczenie
odpowiedzi
— po 1 pkt
13. Za prawidiove 4 pkt
1. | Dobdér naturalny powodujeze przeywaja osobniki lepiej Prawda ocerg
przystosowane dérodowiska i mae prowadzat do powstawania — po 1 pkt
nowych ras.
2. | Zmienna¢ genetyczna gatunku powstaje w wyniku rekombin Prawda
I mutacji.
3. Dobér sztuczny powoduje utrwalenie @tonych cech osobnik Falsz
I moze prowadzt do powstawania nowych gatunkéw.
4. | W wyniku izolacji geograficznej jednej grupy tsikéw od innych Prawda

grup tego samego gatunku segpowsta nowy gatunek.




14. Za prawidtowo 4 pkt
Skrzydto waki i skrzydto jastrzbia — analogia dobrane pejcie
Konczyna przednia konia i skrzydto nietoperza — homologia — po 1 pkt
Optywowy ksztalt ciata rekina i delfina — konwergencja
Konczyna gérna cztowieka i Kkozyna grzebna kreta — homologia
15. Za prawidtowe 2 pkt
Relikty —  todzik, latimeria wskazanie
— po 1 pkt
16. Za prawidtowy 3 pkt
Informacje prawdziwe wybor
— po 1 pkt
b) Cztowiek i goryl rénia si¢ ksztaltem kggostupa.
d) Czlowiek i goryl maj pigciopalczaste dtonie i stopy.
e) Cztowiek ma wksz mdzgoczaszkniz goryl
17. Za prawidtowe 3 pkt

Liczba chromosomoéw

Komorka jajowa 22
Zygota 44
Komorka somatyczna 44

zaznaczenie
— po 1 pkt




18. Za prawidiova 4 pkt
ocerg
1 Jeden kodon zawiera informaq kilku aminokwasach. Falsz — po 1 pkt
2 Kodon to sekwencja trzech nukleotyddw, ktéra kodgegino Falsz
" | biatko.
Jeden aminokwas me by zakodowany przez kilka kodonéw. Prawda
4. | U wigkszaci organizmow takie same kodony odpowiadag te Prawda
same aminokwasy.
19. Za prawidiowy 3 pkt
Przenosi informacje o budowie biatekadija do cytoplazmy — mMRNA dobor
Dostarcza aminokwasy do miejsca syntezy biatek — tRNA —po 1 pkt
Tworzy struktug rybosomu  — rRNA
20. Za prawidtowe 4 pkt

Genotyp matki — AaXx? Genotyp ojca — ABX

Genotyp chorego syna — X

Prawdopodobigstwo urodzenia giw tej rodzinie syna, ktorydolzie zdrowym nosicielem allelu

warunkupcego nieprawidtowe rozgdianie barw — 0%

wskazanie
genotypow
—po 1 pkt

Za prawidtowe
ustalenie

prawdopodobigstwa

— 1 pkt




21. Za prawidiowy 4 pkt
I. d) A- ciato komorki, B — dendryt, C —san wybor
— 1 pkt
Il. Zdanie 2 — Impuls nerwowy jest przewodzonydshdrytu poprzez ciato komorki Za prawidiowy
do zakaczenia aksonu. wybor zdania
— 1 pkt
Za prawidiowe
[ll. btona dendrytu wskazanie
— 1 pkt
IV. z wigksza predkoscia. Za prawidiowe
dokaaczenie zdania
— 1 pkt
22. Informacje prawdziwe Za prawidiowy 3 pkt
wybor informaciji
1. niezalene prawdziwych
2. nie kurcz sig — po 1 pkt
3. wczéniej
23. Za prawidtov 4 pkt
ocerg
1. | Gruczoly potowe wyspujace w skorze cztowieka wydzielajpot Prawda — po 1 pkt
zawierajcy wodt, sole mineralne i mocznik.
2. | Uklad wydlniczy odpowiada za proces defekacji i usuwd Falsz
z organizmu wody, soli mineralnych, mocznika.
3. | Zadaniem ukfadu wydalniczego jest oczyszczamie xe zlzdnych Prawda
produktéw przemiany materii i wytwarzanie moczu.
4. | Z wydychanym powietrzem usuwana jest woda oramtienek Prawda

wegla.




24. Za prawidtowe 3 pkt
Skorupiaki —  kryl przyporadkowanie
Ryby — murena — po 1 pkt
Ssaki — orka
25. 1. ptazy Za prawidtowy 3 pkt
2. ssaki wybor
3. gady — po 1 pkt
26. l. Problem badawczy Za prawidtowy 3 pkt
d) Wplyw amylazyslinowej na trawienie skrobi. wybor
— po 1 pkt
Il. Hipotezy badawcze
c) Amylazaslinowa trawi skrobg.
e) Amylazaslinowa nie trawi skrobi.

90% — 72 pkt Razem: 80 pkt
30% — 24 pkt

Uwaga:
Jezeli przy dobrej odpowiedzi jest odpowied nieprawidtowa uczea otrzymuje — 0 pkt

[Jak to rozumié przy zadaniach wielokrotnego wyboruzele prawidtowo naley wybra trzy elementy spwdd peciu podanych w zadaniu,
a uczeé wybiera dwa poprawne i jedergtihy — otrzymuje 2 punkty. déwybierze trzy prawidtowe i czwarty nieprawidigw otrzymuje tylko

2 punkty].

Oznaczenia stosowane w kluczu:
ukosnik ,/” — traktujemy jako prawidtow g, dopuszczalm odpowied: — alternatywe,
nawias (...) — traktujemy jako uzupetnienie odpowiedg ktdre jednak nie jest konieczne.



